

您好，欢迎访问本网站！

[·设为首页](#) [·加入收藏](#) [·关于我们](#)

ykds.w.yk.gov.cn

中共永康市委党史办公室.政务.cn

[首页](#)[组织机构](#)[党史研究](#)[党史宣传](#)[党史胜迹](#)[党史文摘](#)[党史日志](#)[永康要闻](#)

永康



小雨

26°C ~ 22°C

西南风

1级

星期二



多云

29°C ~ 24°C

东风

1-2级

详细»

站内搜索 :

 搜索

您所在位置 : 首页 &gt; 党史研究 &gt; 口述与回忆 &gt; 【口述抗战】胡景存：鬼子溃败撤离前焚烧了民居

## 【口述抗战】胡景存：鬼子溃败撤离前焚烧了民居

时间: 2015-10-16

### 鬼子溃败撤离前焚烧了民居

徐庆丰

在花街镇赤川村村民胡景存居住的祖屋内，有一间房子的木楼顶，明显有被焚烧过的痕迹，木料已经呈现了烧焦炭状。这就是当年日军在赤川烧房子时所留下的罪证。



今年76岁的胡景存告诉记者，这座房子是爷爷胡钦海留给他的，爷爷是永康著名爱国实业家。1926年，胡钦海创立了桐油生产合作社、桐油运销合作社，成为永康合作事业的创始人。1935年，胡钦海在武义上茭道一带，利用荒山，垦种油桐4000多亩，培育出优良油桐新品种，又建立了榨油厂，制作轻便螺旋式榨油机。由于经营成绩显著，曾两次获奖，并得到社会合作事业管理局的通令嘉奖。抗战爆发后，中国与美国达成了桐油借款，以输出22万吨桐油的代价获得抗战所需要的资金。胡钦海桐油生产合作社的桐油也为国家的抗战事业做出了一定的贡献。

据胡钦海孙子胡千里说，1942年，八字墙被日军占领，鬼子久仰胡钦海的威望和名气，要他当会长。胡钦海不肯当汉奸，连夜和母亲逃离敌占区……

有一次，一伙驻扎在枫坑口的日军丢失了几只油桶，董村的一名汉奸诬告说被胡钦海的人拿走了，于是日军找到了赤川胡钦海家里。鬼子没发现油桶，却相中了胡钦海的这幢房子，因为当时在赤川村后山，建有日军碉堡，鬼子在赶走了胡的家人后，将房了霸占成为他们的据点。1945年3月，鬼子溃败从赤川撤离，离开前，穷凶极恶的鬼子将柴火和木家具全部叠放到屋了里，然后浇油放火，要将房子付之一炬。看到熊熊烈火烧起，鬼子就离开了。后来村民立即同心协力扑灭了大火，才没有殃及到周边农户造成更大的损失。

胡钦海建造这座房子的时候，就充分考虑到了房屋的牢固和防火性，结构特殊，采用的是泥巴墙，木楼房顶涂有一层厚厚的石灰毛，有防火阻燃的功能，所以这次鬼子放火烧屋，除了墙面被烧黑，部分木结构表面有一定碳化外，并没有对房屋整体结构有大的影响。房子被烧后，胡钦海请人现场拍下了2张照片，记录下了日本人的罪行。并在洗印出的相片里写上了“赤川劫后房屋外貌 于（民国）31年11月28日被敌占据 （民国）34年3月30日光复”等字样。如今这座房子经历70年风雨飘摇，房子还依然坚固耐用。

胡千里说，每当看到爷爷留下的这座房子，在痛恨日本鬼子的同时，也深深被爷爷的智慧和人格魅力所折服，这让人更懂得以史为鉴，珍惜和平。

- 上一篇 [【口述抗战】胡忠钦：鬼子轰炸古山后发传单掩盖罪行](#)
- 下一篇 [【抗战老兵】吕传升：我的父亲是抗战老兵](#)

[【返回】](#) [【打印】](#)



版权所有：永康党史网 技术支持：东方五金网

联系地址：浙江省永康市金城路25号行政中心 办公室电话：0579-87101041

扫一扫，关注永康党史公众号



访问人数2454318人